
Dr. Sváb Lajost, a VIII. kerü­
leti Tanács Házkezelési Igazgató­
ságának jogtanácsosát azzal a 
szándékkal kerestük fel, hogy 
megtudjuk: hol tai*tanak a lakbér- 
pótlék fizetéséről január 1-én élet­
be lépő rendelet végrehajtásának 
előkészítésében.

— M ilyen előkészületeket tettek 
eddig a rend elet végrehajtására? 
— kérdezzük.

— A folyamatos tennivalók 
mellett már készítjük az évvégi 
leltárt, a télre felkészülés is több­
letmunkát jelent, de most a leg­
fontosabb: összegyűjteni, elbírálni 
a lakbérpótlék megállapításához a 
beérkező íveket — a bevallásokat. 
Ezeket október közepén kezdtük 
szétosztani a lakók között. No­
vember 30-ig kitöltve — a vitás 
esetek megjelölésével —, folya­
matosan visszakapjuk a kerület 
tizennyolc körzeti házkezelőségi 
kirendeltségétől.

— K ik kötelezettek az ívek k i­
töltésére?

— Érthetőbb a válasz — mond­
ja dr. Sváb —, ha azt mondom 
meg, kik nem kötelezettek. Két­
szobás, hat négyzetméternél ki­
sebb személyzeti szobás lakásra 
például négy személyt számít a 
rendelet. Ha ennél többen, vagy 
éppen négyen, illetve csak hár­
man lakják, akkor nem kell lak­
bérpótlékot fizetni, tehát nem  
kell bevallást sem készítem. Ha 
csak ketten lakják, akkor kell. 
Vagyis: ha a rendeletben előírt 
telítettsége megvan a lakásnak, 
vagy az előírtnál egy személlyel 
kevesebb lakja, akkor nem kell az 
ívet kitölteni. Ez értelemszerűen 
ugyanígy vonatkozik a nagyobb 
lakásokra is.

— Mi történik  a vitás esetekben?
— Az adminisztratív „menet­

rend” a következő: az ívek alap­
ján mi december 31-ig minden be­
vallásra kötelezett bérlőt írásban 
értesítünk: kell-e pótlékot fizet­
nie és milyen indokok alapján, 
mennyit. Az értesítés még nem 
határozat, csupán bérközlés.

— Ez m it je len t?
— Azt, hogy aki sérelmesnek,

vitathatónak találja a bérköz­
lést, az nyolc napon belül első 
fokon  a kerületi tanács pénzügyi 
osztálya adócsoportjához fe lleb ­
bezhet, ha ennek döntésével sem  
ért egyet, m ásodfokon a fővárosi 
tanács pénzügyi osztálya adó­
csoportjához fordulhat. Szeret­
ném azonban hangsúlyozni: a
jogerős határozatig — am elyet 
minden esetben helyszíni vizsgá­
lat előz meg — a bérlőnek fizetnie 
kell azt az összeget, am elyet a 
házkezelési igazgatóság bérközlé­
se előír. Ha nincs vita, a bérköz­
lés természetesen végleges határo­
zattal egyenértékű.

— A V III. kerületben  előrelátha­
tólag hány bérlőnek kell m ajd 
pótlékot fizetnie?

— A kerületnek hozzávetőleg 
140 ezer lakosa van. Ebből mint­

egy 40 ezer a lakásbérlő — fő­
bérlő, társbérlő vagy bérlőtárs. 
Számításaink szerint ezeknek tíz 
százalékát, 4000 bérlőt érint majd 
a rendelet. Ilyen szempontból 
azonban a VIII. kerület nem ti­
pikus, hiszen eléggé zsúfolt és 
viszonylag kevés a nagy lakás . . .

Valóban, a Józsefváros és An­
gyalföld a nagyobb kerületek 
között is a legnagyobb lélekszá­
mú, a VII. kerület pedig a leg­
sűrűbben lakott. A lakbérpótlék  
fizetésére kötelezettek legnagyobb 
száma azonban Pesten előrelát­
hatólag az V. kerületben lesz, 
mintegy 5000 bérlő, az összes bér­
lők 14 százaléka. Budán pedig a 
XI. kerületben az előzetes számí­
táson szerint 4000 bérlő, az összes 
bérlők mintegy 25 százaléka. E 
két kerületben — főleg a budai­
ban — több a nagy lakás, rit­
kább a lakósűrűség. Az V. kerü­
letben például úgy számítják, 
hogy a rendeletben előírt lakósű­
rűséggel nem rendelkező laká­
sokban mintegy 6200 személyt le­
hetne otthonhoz juttatni.

— K ik  kapnak m entesítést a lak­
bérpótlék fizetése alól?

—■ Mindenekelőtt azok, ahol — 
a kerületi főorvos által igazoltan 
— ápolásra szoruló tbc-beteg 
vagy has- és paratífusz bacilus­
gazda lakik. Mentséget adunk ott 
is, ahol gyámság alá helyezett 
olyan elmebeteg lakik, akinél a 
bíróság a cselekvőképesség hiá­
nyát állapította meg. Mentesül­
nek az egyedülálló nyugdíjasok 
is, ha például kétszobás lakásban 
egy albérlőt tartanak. Azok is 
mentességet kapnak, akiknek lak­
bérbeszámítási kedvezményük 
van, mert saját költségen meg­
osztottak, helyreállítottak egy la­
kást, vagy lakás céljára nem al­
kalmas helyiségből lakhatót épí­
tettek. Ez a mentesítés azonban 
csak addig jár, amíg a lakbérbe- 
számííási kedvezmény tart és 
csak annak jár, aki a megosz­
tást vagy az építést végezte. Te-J 
hát nem lakásból adódó, hanem 
személyhez fűződő, másra át nem 
ruházható kedvezményről van 
szó. Mindezeken kívül a megálla­
pított pótlék 50 százalékáig ked­
vezményt kap az, akinek lakásá­
ban se fürdőszoba, se WC nincs.

— Tisztázzuk, ezek után, m it je­
lent az igény jogosultság?

— Egy többletszobára jogosult 
például egy olyan család, ahol kü-i 
lönnemű felnőtt gyerekek vannak: 
A többletszobát ilyen esetben nem  
lehet igénybe venni, de a lakbér­
pótlékot meg kell fizetni. Ugyan-j 
ez vonatkozik például az orvosra, 
akinek rendelője, várója, a kis­
iparosra, akinek műhelye van a 
lakásában. Fizetési kötelezettség­
gel együttjáró igény jogosultság 
áll fenn ott is, ahol például sú-



lyos, de a mentesítés alá nem eső 
beteg van.

— ö n  az igén yjogosultak  igény­
be nem vehető lakószobáiról be­
szélt. Ezek szerint vannak a  ta ­
nács által igénybe is vehető lakó­
szobák?

— Igen, de a gyakorlatban ez 
csak akkor lehetséges, ha a ta­
nács m ár kisebb lakásba költözés­
re csereajánlatot tett és a bérlő 
ezt nem fogadta el. Ilyen esetben 
a tanács igénybe veheti a kellően 
ki nem használt szobát vagy lak­
részt.

— Em elkedett-e a kerületben  a 
lakáscserék  szám a az utóbbi hóna­
pokban.

— Október közepéig havonta 
mintegy nyolcvan volt az átlag. 
Azóta a duplájára növekedett. De 
még ez sem túl nagy szám. In­
kább a  leválasztások szaporodtak. 
A rendelet céljainak ez megfelel, 
mert növeli az önálló lakások szá­
mát. Kedvező a bérlőnek is, mert 
a leválasztott lakás után fé l évig 
mentes a pótlék fizetése alól, ha 
egyébként a lakrész terjedelme és 
a benne lakók száma miatt erre 
köteles lenne.

— M iképp ellenőrzik, hogy a be­
vallások m egfelelnek-e a  való 
helyzetnek?

— Az íveket a házfelügyelőnek 
alá kell írnia. Itt már fennakad­
hatnak a valótlan adatok. Ezen­
kívül a körzeti házkezelőség ki- 
rendeltségei is jól ismerik a ha­
táskörükbe tartozó lakásokat és 
helyszíni ellenőrzéseket is tar­
tunk.

— M indenesetre nehezebb a 
helyzet például a  X I. kerületben , 
ahol a  lakások  40 százalékában 
nincs házfelügyelő.

— A bevallásra kötelezett bérlő
büntetőjogilag is felelős azért, 
amit az ívekre ír. A rendelet ki­
mondja: aki elmulasztja a beval­
lást, vagy hamis adatokat ír az 
ívre, még ha ezt csak öt év múlva 
fedezik fel, akkor is három ezer 
forint bírságra büntethető és visz- 
szamenőleg meg kell fizetnie a 
lakbérpótlékot is. /  t

Szenes Sáháor


